

ZPRÁVY ZAHRANICNĚ.

TELEGRAFICKÉ

K novým volbám do říšské rady rakouské, na 19. března vypracován, vystupuje sociálně politická strana poprvé se svým programem. Žádá svobodu slova a náboženství, všeobecné právo hlasování a sociální reformy a vystupuje proti národnostním bojům.

Vídeňská akademie věd povolila 50.000 zlatých dra. Chvoštíkovi za studii indického moře.

Rakouský dožr má zase nový škandál. Manželka vévody Filipa Koburského uprhla totiž s mladým jedním rakouským důstojníkem a přítomně v Bavorsku se zdržuje. Vévodkyně je dcerou krále belgického a sestrou princezny Štěpánky. Byla narozena roku 1858 a má dvě děti, syna a dceru. Koburkové spřátleni jsou s panující rodem anglickým, otec Filipův byl bratrem prince konsorta. — Císař rakouský zapověděl vévodkyni vrátiti se do Rakouska.

Pětitý pololetní list "Pester Lloyd" jest pro dorozumění mezi trojspolkem a Anglií anebo pro dorozumění jedné s mocností v trojspolku zastoupených s Anglií. Nedávno orgán rakouského ministra vnitra, činil návrh, by Rakousko hledělo připojiti se k Rusku a k Francii. V době, kdy v Berlíně meškal hr. Goluchowski, rakouský ministr zahrani. záležitostí, mluvilo se o tom, jakoby se zajímal o záležitosti anglické. Bismarkův orgán B. N. Nachrichten vyvrací podobnou domněnku; téhož náhledu je i vídeňská N. F. Presse.

Střed pruské sněmovny vyslovil se proti vládní nůvele, kterou potlačiti se má polská agitace. V poslanecké sněmovně očekávají se následkem toho bouřlivé debaty o polské otázce. Náčelník polské frakce Czarlinski poukazuje na násilné rozpoutání polských hromadných schůzí ve východních provinciích se strany policie. Celá polská frakce a střed budou Czarlinského podporovat. Ministr vnitra prohlásil nedávno v pruské sněmovně, že vláda pomocí všech prostředků, které jí k ruce stojí a které si ještě opatří, vynasadí se potlačiti agitaci Poláků.

Z Berlína oznamováno ve středu, že východní Prusko sasaženo bylo prudkými vánicemi sněhovýchmi, kteréž plných šest dnů potrvaly.

Z Berlína se oznamuje, že poručík Brassewitz, kterýž, jak známo, v Karlsruhe dělníka jednoho probodil, k vůli tomu, že též v hostinci do židle jeho náhodou vrazil, odsouzen byl pro toto brdinství své na 3 roky a 20 dnů na pevnost.

V Štětíně došlo v sobotu ku krvavé srážce pánů důstojníků tamní posádky s civilisty, během kteréž na 20 osob bylo poraněno. Důstojníkům nyní tam zapovězeno, veřejně přítomni tamní navštěvovati.

Ve Francouzské sněmovně poslanecké přijat byl v pátek první článěk zákona, jímž bounty na vývoz cukru ustanovována býti má a sice tako se tak 295 proti 198 hlasům.

Francouzská národní aliance, složená za účelem povzbuzení množství se obyvatelem, zamýšlí zasaditi se o provedení návrhu předsedy ministerstva, Melina, kterýmž by k dosažení cíle aliance snadnou měrou napomáháno bylo. Dle návrhu toho poskytováno by totiž bylo besplatného vyučování v ústavěch státních výhradně jen žákům, jichž rodiče nejméně tři děti mají a veškeré úřady státní podobně jen obsazovány byly by muži, s podobných rodin pocházejících.

Před civilním soudem v Paříži počal proces mezi dvěma nápadníky francouzského trůnu a sice vévoda z Anjou žaluje vévodu Orleánského pro neoprávněné použí-

vání královského znaku Francie. Vévoda z Anjou je potomek Ludvíka XIV. a považuje se za právního dědice francouzského trůnu. Právní jeho zástupce navrhl, by vévoda Orleánský byl odsouzen k zaplacení 1000 fr. za každý den, ve kterém na přítě znaku použije. Prokurátor republiky žádal, by celý proces byl odmrštěn, neboť žalobce žádá republikánský soud, aby mu zajistil právo k používání titulu krále francouzského. Ke všemu ještě vystoupil se stejným názorem na užívání královského znaku Francie don Carlos, náčelník španělské linie Bourbonů a nápadník španělského trůnu.

Z Paříže se oznamuje, že nový ministr zahraničních záležitostí, Muravěv, při návštěvě své v Paříži formálně prezidenta jménem cara k návštěvě Petrohradu pozve a zároveň veškeré přípravy k tomu vykoná.

Parlamentu anglickému předloženy byly v plném znění listiny, jež vzhledem k turecké otázce vyměněny byly mezi Anglií a Ruskem. Z těch vychází na jevo, že lord Salisbury dne 20. října m. r. dal návrh, aby vyslanci v Cařihradě vypracovali reformy, jejichž přijetí mělo být velmocemi vynuceno. — Ruský státní rada Šiškin, který tou dobou řídil ministerskou kancelář zahraničních záležitostí, odpověděl 18. listopadu, že car přišel k náhledu, že není možno dosti shody ohledně donucovacích prostředků proti sultánovi — Dne 25. listopadu došel však do Londýna nový dopis od Šiškina, v němž se praví, že car souhlasí s návrhem Salisburyho. Nebude prý otáleti déle a dá ruskému vyslanci v Cařihradě instrukce, aby pohrozil sultánovi, když by se protivil reformám, velmocemi jedhoblasně navrženým. Ku konci prosince projevil i Francie svůj souhlas s návrhem lorda Salisburyho. Německo, Rakousko a Itálie souhlasily s ním již z počátku.

V parlamentu anglickém podán v úterý radikálem Wedderburnem návrh na důkladné prozkoumání hmotného stavu obyvatelstva indického, též však 217 proti 90 hlasům zavržen. Navrhoval prý dlouhá léta žil v Indii a z vlastní zkušenosti dokazoval, že bída letošní není tam ničím zvláštním a že též ve většině krajů jest neustálý hostem; způsobována jest prý lichvářstvem a přílišnými daněmi. — Z vládní strany dovozováno, že každé vyšetřování poměrů v Indii jest prý zbytečným, an tytéž v posledních letech kvapem prý se lepš.

Ve všech přístavech ruských činí se přísná opatření proti choleře. Z východu se oznamuje, že se tam rozmáhá. Právě počala řádití na Formose a není jisté vzdálena doba, kdy se objeví i v Číně.

Z Petrohradu se oznamuje, že odložena byla zamýšlená cesta carských manželů do Říma a Londýna ze zdravotních ohledů. Ze stejné příčiny odloženy byly cesty prezidenta Faura a císařů rakouského a německého do Petrohradu.

Ruská vláda v zájmu povzbuzení obchodu sříditi hodlá obchodní agenturu ve všech hlavních městech Evropy, jakož i ve větších městech Spoj. států. Stejně agentury zřizeny budou v Manžursku a na Koreji.

Italská vláda rozhodla prý se vzdáti se úplně veškerých svých držav afrických a otázka tato prý v nastávajících volbách hlavní úlohu hráti bude.

Španělská královna-vladařka podepíše prý zákon, jímž na Kubě různé reformy zaváděny býti mají, je čtvrteční poradě ministerské a plně znění zákona poprvé v pátek uveřejněno bude.

V Athénách došlo na universitě min. týdne k vážným vzrůstem. Nepokoje vzaly původ v nedorozumění studentů s profesorem Calvelaním. Studenti osbrojeni zmocnili se ústavu a zůstali tu ve dne v noci až po čtyři dni. V sobotu vláda se rozhodla universitu zavřít. Budova byla obklopena vojskem a překaženo dodávání vody, čímž studenti přinuceni ku vzdání se. Později studenti v velikém zástupu obřekli se k paláci v záměru tom, aby vyžádali si u krále propuštění Calvelanila. Policie a vojsko hleděti zabrániti postupu studentů, vysílajíc je k rozjetí. Když vyzvání neúčinkovalo, použito zbraně, a studenti odpověděti palbou a revolvery. Jeden hoch byl při tom zabit, několik jiných zraněno.

Z Bombaje oznamováno koncem týdne, že dle úředních zpráv událo se tam celkem 3275 úmrtí morem hltzovým. Nákaza rozšířila se nejen do Korachi, ale i do Surat, Barady, Ahmadabadu, Kathianwaru a Cotehu a jsou obavy, že i do vnitra země zavlečena bude. — Na veřejných pracích, jež za účelem ulevení vzrůstajícím bídě podniknuty byly, zaměstnáno jest přítomně na 2,600,000 osob.

Z ostrova Kréty oznamováno v pondělí, že v distriktu Neraklionském došlo ku krvavým srážkám mezi křesťany a mahomedány. Vesnice Galatea byla od Turků vypálena a několik obyvatelů povraženo.

Dle zpráv madridských nepanují mezi vyslancem naším, Taylorem a ministrem zahraničních záležitostí, vévodou Tetuanským, poměry právě ty nejlepší. Roztržka mezi oběma způsobena tím, že vyslancem naším požadováno, aby opravy ve směru obchodním, kteréž na Kubě zavedeny býti mají, prohlášeny byly v též čas, co zamýšlené opravy politické, jakož i udělení zvláštních výhod pro importéry americké, na což však vláda nikterak přistoupiti nechťela.

V madridském "El Liberal" uveřejněny byly v pondělí názory předních politiků ohledně otázky kubánské a ohledně toho, jakým směrem na dále koloniální politika španělská bráti by se měla. Dle náhledu předsedy ministerstva, Castellara, není dalekou doba, kdy koloniím samospráva udělena bude — to však nestane se z nátlaku kterkoliv moci jiné, nýbrž následkem toho, že vláda i lid k poznání přichází, že celkem prospěšnější to bude než dosavadní udržování panství pomocí kul a bodáků. Z prohlášení jeho zajímavou jest stať následovná: "Kdyby která země španělsko k něčemu podobnému nutiti chtěla, tu odpovězeno bylo by jí hrdě: Napřed chovej se lidštěji k rudochům a černochům, zreformuj monopoly, ringy a místní správu New Yorku, politické syndikáty, zabraň nepoctivým volbám a sociální i národohospodářské poklesky, zavinujíc stávky a vyvolávajíc hnutí anarchiistická a otevři své přístavy, oběhané zdi celní". Koho tu pan předseda ministerstva myslel, jest na bře dni.

Na Kubě utrpěli Španělové, dle zpráv, v pondělí do Key West, Fla. došlých, vážnou porážku. Gen. Weyler, dozvěděl se, že povstanci opevňují výšiny v okolí Paex, na řece Cuanano, vyslal tam výpravu, 300 mužů čítající, kteráž povstalec odtamtud zatlačiti měla. Leč špatně se to podařilo. Bylat výprava napadena, patnáct lodí potopeno, 100 Španělů pobito a 75 jich poraněno. — Téhož dne oznámeno, že podařilo se povstalcům u Ciese opět vyhoditi dynamitem jeden vlak nákladní, vojskem sřezaný, do povětří, při čemž se 100 vojnů 45 bylo jich usmrceno, ostatní pak se vzdali.

— Cyklon v St. Louisu za 25 centů. Čtěte ohlásku na jiném místě.

A já vám povídám,  
že nechci  
nic  
jiného  
než  
pravý  
BLACKWELL'S DURHAM!

GESI V AMERICE.

¶ V New Yorku zemřel min. týdne krajan Antonín Fiala, zasažováč dómantů, ve stáří 59 roků. Týž dle tamního "Sun" prodělal celou válku občanskou co člen prvého pluku newyorské jízdy a pro udatnost povýšen na prvního poručíka. — Fiala mezi Čechy newyorskými vůbec znám nebyl.

¶ V Chicagu přišel 26. ledna k vážnému úrazu krajan Vojtěch Perkaus. Týž jel s povozem svým po 16. ul. a při přejíždění Blue Island ave. vrazil do vozu jeho přihnávějící se kára pouliční dráhy lanové, při čemž Perkaus z vozu vyhozen a splasivěmi se koňmi hezký kousek vlečen. — Mimo jiných poranění a odřenin byla mu při tom i žebra přerážena.

¶ Krajan Jan Sovák, pracující v Hecla, Pa., vsadil se 27. ledna, že podnikne cestu z Hecla do Calumet, tři míle daleko, bosý. Vsadil se o pět dolarů a sázku vyhrál, leč stratil obě nohy a možno, že i život. Teploměr ukazoval dvanáct stupňů nulou, když Sovák bláznivou pouť nastoupil; když dospěl k cíli, měl obě nohy omrzlé tak, že do nemocnice poslati jej museli a tam obě nohy mu odejmuty. Života jeho je namále. Sovák je ženat a otcem rodiny.

¶ Blíže Munden, Republic, Co., Kans., usazen byl na farmě krajan Karel Růžička, který koncem ledna zmizel, zanechav dluhů přes \$4,000 a několikačlennou rodinu v poměrech co nejnuznějších. Padělal kromě toho též nějaké podpisy na směnkách, čímž dopustil se ovšem trestného přestupku. Hleděl si vždy více různých sportů než farmaření a úpadkem svým jest si sám vinen.

¶ Sebevraždu zastřelením spáchal v Chicagu dne 26. ledna krajan Václav Roušek. Týž byl od manželky své rozveden a nyní s ní o majetek, dříve společný se soudil a tyto rozhárané poměry dohnaly jej as ku samovraždě.

¶ V St. Louis zemřel v úterý min. týden jeden z nejstarších osadníků česko amerických, Antonín Suda, ve stáří 79 let. Týž přijel do Ameriky r. 1848 a sice přistál 3. července v New Orleans, odkudž s rodinou dostal se říčním parníkem do St. Louis. — V čase občanské války sloužil v 1. pluku missourských dobrovolníků.

¶ Ve sklepech domu Jana Kóštho v Manitowoc, Wis, který před nedávnem zemřel, byla nalezena kvartová nádoba naplněná samými zlatými dvacetidollary. Vědělo se, že Kóšth má peníze, leč nikde ne tužil, že by byly ve sklepech, až teprve při bedlivém hledání v celém domě se na ně přišlo.

¶ V Clevelandu poslána min. týdne do blázince manželka kraja-

na Tony S. Deisnera, píše policijního soudu. Táž podléhá prý sebevražedné manii a stav její jest tím povážlivější, an prý šílenství v rodině její do značné míry dědičným jest.

¶ V Narka, Kans., přítíženi byli min. týden při krádeži v jednom tamním obchodě zámožní farmaři J. Novák a V. Šimánek. — Odnesli to malou pokutou, an soudce o poměrech jejich ničeho nevěděl a za to měl, že ku krádeži noudí snad dohnání byli.

¶ V Yuba, Wis., rozhodnuto ve výroční schůzi tamní Svobodné Obce zakoupení pozemek ku stavbě sněh.

¶ V Chicagu zničen v pondělí min. týdne požárem přibyték krajana Jana Kroce na záp. 17. ul. a škoda \$1200 přesahující způsobena.

¶ V Cedar Rapids, Ia., zemřel min. týden jeden z nejstarších českých osadníků tamních, p. Jan Stránský, ve stáří 78 roků. Týž přibyl do Ameriky před 45 roky.

¶ Český New York vzmohl se opět na jednu vymoženost — dostal se mu zase jednou drobtu se stolů pánů Tammanistů. Jmenován totiž krajan Jos. Kouřil policistou.

Do Ravenna, Neb.  
Pan Jos. Hlava převzal jednatelství našich listů a jest tudíž oprávněn nás zastupovati ve všech záležitostech nás se týkajících. Krajané nechť se na něho s důvěrou obrátí, když cokoliv v našem zájmu k vyřízení mají. Pan Jos. Spěváček, jednatelem naším více není.  
Vyd. Pok. Záp. Knih. Am.  
a Hospodáře

Prijme se ihned  
vzpomocný redaktor. Znalost angličtiny jest žádoucí. Hospodářsky odborně vzdělaný obdrží přednost. Hlaste se ihned s udáním svého vzdělání, délky pobytu v Americe, nynějšího zaměstnání atd., bez odkladu u:  
Vyd. Pok. Záp. a Hosp.

Skvělý  
PLES  
uspořádá  
na oslavu svého 10ti letého trvání  
Řád Rábí čís. 135 ČSPS.  
v Sini A. Kottasa.  
V MILLIGAN, NEBR.  
V den narození Washingtona v pondělí 22. února '97.  
Plesu mohou se účastniti pouze hosté zvaní.  
VSTUPNE . . . . . 30c.